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aan BEN WEYTS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN, VLAAMSE RAND, TOERISME EN DIERENWELZIJN

Japanse duizendknoop  -  Bestrijding langs waterwegen

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 1721 van 30 augustus 2017 gaf de 
minister een overzicht van de locaties langs waterwegen waar Japanse duizendknoop 
(Fallopia japonica) werd aangetroffen. De minister gaf ook toelichting bij de 
proefprojecten ter bestrijding van de plant.

1. Kan de minister een actueel overzicht geven van de locaties in eigendom of in beheer 
van de waterwegbeheerders waar Japanse duizendknoop voorkomt? 

2. Op welke locaties langs waterwegen werd Japanse duizendknoop het afgelopen jaar 
bestreden (volgens de procedures vermeld in het hierboven aangehaalde antwoord)? 
Graag een overzicht met, indien mogelijk, opgave van de gebruikte methode. 

3. Welke tendens (tendensen) kan men actueel ontwaren in de verspreiding van de 
Japanse duizendknoop langs waterwegen?

4. Kan de minister een stand van zaken geven met betrekking tot de proefprojecten ter 
bestrijding van de Japanse duizendknoop, zoals vermeld in het antwoord op 
schriftelijke vraag nr. 1721? Hoe worden de afgeronde proefprojecten geëvalueerd? 

5. Worden er nog dergelijke proefprojecten gepland? Zo ja, graag een overzicht met 
indicatieve timing. 



BEN WEYTS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN, VLAAMSE RAND, TOERISME EN DIERENWELZIJN

ANTWOORD
op vraag nr. 1235 van 20 juni 2018
van BERT MAERTENS

1. Actueel overzicht van de locaties waar Japanse Duizendknoop voorkomt:

 Westervak van de Ringvaart om Gent
 Boven-Schelde van Merelbeke tot Spiere 
 Kanaal Bossuit-Kortrijk van Bossuit tot Kortrijk
 Dender van Geraardsbergen tot Dendermonde
 Moervaart en Boven-Durme van Lokeren tot Gent
 Leie in Wervik, Menen, Kortrijk-Bissegem, Kortrijk, Kuurne, Harelbeke, 

Zulte, Olsene en Machelen
 Kanaal Roeselare-Leie in Izegem en Ingelmunster
 Leopoldkanaal in Zeebrugge
 Kanaal Gent-Oostende in Lovendegem, Nevele en Brugge
 Afleidingskanaal van de Leie in Maldegem en in Damme
 Zuidervaart in Brugge
 Kanaal Plassendale-Nieuwpoort in Oudenburg
 Kanaal Nieuwpoort-Duinkerke in Koksijde, Veurne en De Panne
 Albertkanaal in Kanne, Stokrooi, Genk, Vorst, Hoogbuul, Heusden-Zolder en 

Ham
 Kanaal naar Beverlo in Stevensvennen, Gelderhorsten, Kerkhoven en Balen-

Zwaling
 Kanaal Bocholt-Herentals aan sluis 2 en 3, Kaulille, Neerpelt en Lommel
 Zuid-Willemsvaart in Gruitrode en Tongerlo
 Maas in Lanaken, Maasmechelen, Smeermaas, Vucht, Stokkem, Uikhoven, 

Kotem, Geneuth, Mazenhoven, Voeren, Rotem, Elen, Maaseik en Herenlaak
 Kanaal Dessel-Turnhout-Schoten in Rijkevorsel, Sint-Lenaerts, Brecht, Sint-

Job, Schoten, Beerse, Dessel, Retie, Mol, Arendonk en Turnhout
 Kanaal Bocholt-Herentals aan sluis 4, 5, 6, 7, 8 en 9, en in Mol, Donk, Geel, 

Larum, Olen, Gerheze en Herentals
 Kanaal Dessel – Kwaadmechelen in Mol, Balen en Ham
 Voor de overige waterlopen werd er geen geactualiseerde inventarisatie 

meer uitgevoerd in het kader van het intussen aldaar toegepaste nulbeheer.

2. Op de meeste plaatsen is er geen specifieke bestrijding geweest. Wel wordt nog 
steeds een strook gemaaid langs de jaagpaden in het kader van zichtbaarheid en 
veiligheid, en worden kleine haarden handmatig uitgestoken.

De Vlaamse Waterweg nv (DVW) heeft rondom haarden langs het Kanaal Dessel-
Turnhout-Schoten schotten in kunststof geplaatst. Op deze manier wordt er 
getracht om verdere verspreiding van Japanse Duizendknoop in te perken. Na een 
eerste controle van de behandelde locaties bleken de resultaten van deze methode 
hoopvol. 

Wegens het wegvallen van de generieke vrijstelling van het gebruik van herbicide 
voor bestrijding Japanse duizendknoop, is deze bestrijdingsmaatregel stopgezet.



Op aangeven van het INBO wordt er elders een nulbeheer toegepast.

3. De evaluatieperiode van de verschillende bestrijdingstechnieken is voorlopig nog te 
kort om te kunnen gebruiken voor het staven van een algemene tendens. Maar 
algemeen genomen lijkt het aantal haarden ondanks bestrijding toch toe te nemen. 

4. Stand van zaken met betrekking tot de proefprojecten:

 
 Gent: Niet succesvol.

 Boven-Schelde: Het proefproject waarbij de Japanse Duizendknoop zo kort 
mogelijk bij de grond wordt gemaaid, de stompen worden bedekt met aarde en 
eventueel afgedekt met verteerbare doek, is nog niet uitgevoerd.

 Dender & Moervaart: Zoals reeds gemeld in het antwoord op vraag nr. 1721 
werd het WAVE proefproject in Ninove stopgezet wegens gebrek aan succes.

 Andere locaties: De proefprojecten hebben als doel een geschikte 
bestrijdingstechniek te vinden en ook een inschatting te krijgen welke kosten 
deze met zich mee brengt. Tot op heden is de proef met maandelijks gericht 
intensief maaien met directe afvoer minder efficiënt gebleken. Deze proef is dan 
ook stop gezet.
De proef waar de plant gekneusd wordt (cfr. bestrijdingsmethodiek 
Adelaarsvaren) en het manueel uittrekken van de plant wordt verder gezet. 
Daarnaast is nog een bijkomend experiment opgezet waarbij de plant wordt 
geïnjecteerd met glyfosaat rekening houdend met de voorwaarden van het 
pesticidenbesluit (generieke afwijking voor duizendknoop) en toegepast volgens 
de methodologie zoals voorgesteld door INBO.

Een goede bestrijdingstechniek blijft nog achterwege. Manueel uitspitten van de 
plant met een langdurige volgehouden nazorg lijkt tot op heden de beste 
methode te zijn maar is arbeidsintensief. Aanvullend is een goede begeleiding, 
opvolging en bioveiligheid bij grondverzet noodzakelijk.

5. De huidige proefperiodes met verschillende bestrijdingsmethodes lopen nog steeds 
door. Er zijn tevens nog enkele bijkomende proeven in voorbereiding die in het 
huidige groeiseizoen nog zullen opgestart worden.

Verder is in overleg met diverse overheden (Natuurinvest, ANB, INBO, Provincies, 
VLM, e.a.) een pagina toegevoegd aan Ecopedia waarin proefprojecten kunnen 
gedeeld worden om kennisdeling tussen beheerders te verbeteren.
(Zie ook https://www.ecopedia.be/pagina/projecten) 

https://www.ecopedia.be/pagina/projecten

